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912
StraBenbriicken

" Richtlinien fiir die Berechnung der Ablosungsbetrige

der Erhaltungskosten fiir Briicken
— AblGsungsrichilinien 1966 —

- RAErl. d. Ministers fir Landesplanung, Wohnungsbau

und offentliche Arbeiten v. 12. 7. 1966 —
IV B 3 — 15—18 (34) 6317/66

Durch die techmnische Entwicklung im Briickenbau ist
eine Uberpriiffung der Richtlinien des Reichsverkehrs-

- ministers iiber die Ablésung von Unterhaltungslasten

an Wegen und StraBenbriicken v. 25. 7. 1840 (RVkBI. 1940,

*S. 218 und 247) sowie der Richtlinien fiir die Ablésung

der Unterhaltungslasten wvon Reichsbahnbriicken {ber
kiinstliche Wasserlaufe v. 9. 7. 1928 — W L III EII I 1648
— und vom 2. 1. 1936 — Wa 3 gen 2483/35 — notwendig
geworden.

Die anliegenden ,Richtlinien fiir die Berechnung der
Ablésungsbetrdge der Erbaltungskosten fiir Briicken —
Ablésungsrichtlinien 1966 —“, hat der Bundesminister
fir Verkehr gemeinsam mit der Hauptverwaltung der
Deutschen Bundesbahn aufgesteilt, mit den StraBenbau-

verwaltungen der Lander abgestimmt und fiir

die Wasser- und Schiffahrtsverwaltung des Bundes
und far

die Auftragsverwaltung der BundesfernstraBien

Ihit Rundschreiben v. 10. 5. 1966 — Az.: StB 2/3/E 1/4
Lkb 30 Vms 66 — eingefiihrt.

Sie sind auch auf die zuriickliegenden Fille anzuwen-
den, in denen eine Abldsung bisher nicht rechtsverbind-
lich vereinbart wurde.

Die Hauptverwaltung der Deutschen Bundesbahn er-

- klért die Richtlinien fiir ihren Geschéftsbereich ebenfalls

fiir verbindlich.

Beziiglich der BaumaBnahmen an Eisenbahnkreuzungen
mit Bundesfernstrafen in der Baulast des Bundes hat sich
der Bundesminister fiir Verkehr damit einverstanden
erklart, daB die Kosten fiir Betriebserschwernisse in /die
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Kostepmasse aufgenommen werden (vgl. Ziff. 42.1 b der
Richtlinienj.

Die im Absatz 1 genannten Richtlinien des Reichsver-
kehrsministers werden aufgehoben.

Ich bitte, die neuen Richtlinien auch bei allen anderen
Kreuzungsféllen zwischen Strafen und Eisenbahnen oder
‘WasserstraBen anzuwenden, bei denen Unterhaltungs-
und Erneuerungslasten fiir Briicken abgeldst werden
sollen.

Beziiglich der BaumaBnahmen an Eisenbahnkreuzungen
mit anderen Offentlichen StraBlen hat sich die Hauptver-
waltung der Deutschen Bundesbahn damit einverstan-
den erkiart, daB in die Vereinbarung nach § 5 EKrG ein
Vorbehalt aufgenommen werden kann, wonach die Ver-
einbarung hinsichtlich der Betriebserschwerniskosten
einer kiinftigen Entscheidung des Bundesverwaltungsge-
richtes angepaBt wird.

Fiir die Ermittlung des Vorteilsausgleichs und der Ab-
lésungsbetrdge fiir Unterhaltungs- und Erneuerungslasten
bei héhenfreien Kreuzungen zwischen StraBen und Eisen-
bahnen gemdB den Bestimmungen des EKrG v. 14. August
1963 hat der Bundesminister fiir Verkehr zusammen mit
der Deutschen Bundesbahn Berechnungsbeispiele erarbei-
tet und mit seinem Allgemeinen Rundschreiben StraBen-
bau Nr. 4/1966 v. 10. Mai 1966 — Az: StB 23 — E 1/4 —
Lkb—34 Vms 66 — bekanntgegeben. Dieses Rundschrei-
ben wird im Verkehrsblatt abgedruckt. Ebenso werden
auch die als Anlage beigefiigten Richtlinien verdffent-
licht.

Dieser RdErl. ergeht im Einvernehmen mit dem Mini-
ster fiir Wirtschaft, Mittelstand und Verkehr des Landes
Nordrhein-Westfalen.

An die Landschaftsverbande
Rheinland und Westfalen-Lippe,
Regierungsprésidenten,
Landesbaubehdrde Ruhr,
Landkreise und Gemeinden und
nichtbundeseigenen Eisenbahnen des 6ffentlichen
Verkehrs;

nachrichtlich:
an den Landesrechnungshof.

Anlage
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Richtlinien

Anlage 1 zum RdErl. d.
Ministers fur Landesplanung,
~ Wohnungsbau und offentliche Arbeiten
~ v.12.7.1966
— IV B 3 —15-18 (34) 6317/66 —

fir die Berechnung der Abldsungsbetrdge
der Erhaltungskosten fiir Bricken
— Ablésungsrichtlinien 1966 —

Geltungsbereich

Die Richtlinien sind bei Briicken an Kreuzungen von
BundesfernstraBBen in der Baulast des Bundes,
BundeswasserstraBen und Sirecken der Deutschen
Bundesbahn untereinander anzuwenden.

Erhaltungskosten

Erhaltungskosten sind die Kosten fiir die laufende
Unterhaltung und die Erneverung.

Abgrenzung der wesentlichen Bauwerksteile

Es ist zu unterscheiden zwischen Briickenbauwerk
und Fahrbahn.

Zum Brickenbauwerk gehéren:

Unterbavten, bestehend aus Widerlagern ein-
schlieBlich Grindungen und Fligelmavern mit Ab-
dichtungen und Entwésserungsanlagen am Bauwerk,

Pfeiler einschlieBlich Grindungen mit Abdichtungen
und Entwdsserungsanlagen am Bauwerk;

Uberbavuten einschlieBlich Lager, Gelénder und
Bristungen, Absturzsicherungen, Fahrbahniber-
gdngen, Abdichtungen mit Schutzschichten, Kabel-
und Rohrkandlen, Entwésserungsanlagen am Uber-

.bau, Besichtigungseinrichtungen;

bei Eisenbahnbriicken gehéren auch die Vorrich-
tungen zur Verbindung des Gleises mit dem Uber-
bau, z. B. Schwellenwinkel, Zentrierleisten, Dibel,
aufgeschweifite oder aufgeschraubte Platten, Futter
und Knaggen zum Uberbau;

BerUhrungsschutzeinrichtungen Uber Bahn-

strecken mit elektrischer Oberleitung.

Zur Fahrbahn gehdren:
Bei StraBenbriicken

die Fahrbahn- und Gehwegdecke oberhalb der Ab-
dichtung oder der Schutzschicht; bei fehiender Ab-
dichtung oberhalb des Fahrbahn- und Gehweg-
tragwerkes;

bei Eisenbahnbriicken

die Schienen einschliefllich Schienenauszigen, die
Unterlagsplatten, die Schwellen, das Schotterbett
und der Gehstegbelag; bei offener Fahrbahn die
Fahrbahnabdeckung und die Brickenschwellen.

Gfundlagen fir die Berechnung der Ablosungs-
betrige

Die Ablésungsberechnungen sind nach folgenden
Grundlagen aufzustellen:

4.1

4.2

4,21

Der Ablésungsbetrag ist zu berechnen nach der

Formel )
z \ m—n
1 4+ ——
( + 100 ) p
= — K, + —- KU

z \™m z
) —
( +100 L

\ £

In dieser Formel bedeuten

X = der zu errechnende Ablésungsbetrag

K. = Kosten der Erneverung der Bauwerksteile

K, = Kosten der Bauwerksteile, die der Ermittlung
der kapitalisierten Unterhaltungskosten zu-
grunde zu legen sind

z = Zinssatz, der der Kapitalisierung zugrunde
zu legen ist

m = theoretische Nutzungsdauer des Bauwerks-
teiles

n = Restnutzungsdauer, Zahl der lahre bis zur
ndchsten Erneuverung des Bauwerksteiles

p = jdhriliche Kosten der Unterhaltung des Bau-

werksteiles, ausgedriickt in Hundertteilen der
Kosten K,

Die Abldsungsbetrdge sind fior jeden Bauwerksteil
gesondert zu berechnen, und ihre Summe ist auf
volle 100 DM auf- oder abzurunden.

Fur die Ermittlung der Kosten K, und K, sind der
Preisstand zur Zeit der Ablésung und ein Bauwerk
mit den vorhandenen Grundmafien in einer zur
Zeit der Ablosung Ublichen, wirtschaftlichen Bau-
weise maBgebend. Eigenleistungen sind hierbei
ebenfalls auf der Grundlage von Unternehmer-
leistungen zu veranschlagen.

Die Kosten K, fur die Erneverung setzen sich zu-
sammen aus den

a) reinen Baukosten fiir die Herstellung aller Bau-
werksteile — ohne Grunderwerbskosten —, die zum
davernden Bestand der Briicke gehodren. Hierzu
gehoren insbesondere Erdaushub fir Grijndungen,
Griindung, Massivbauarbeiten einschlieBlich Scha-
lung und Rustung. Stahlbauarbeiten einschlieBlich
Rustung, vollstindiger Korrosionsschutz, Abdich-
tungen.

b) Kosten fisr Abbruch, Behelfszustinde, Betriebs-
erschwernisse und UmleitungsmaBinahmen, die
wdahrend der ndchsten Erneverung der Bricke zur
Aufrechierhaltung des Verkehrs notwendig sind;
diese Kosten sind auf Uberbau und Unterbau ent-
sprechend den Anfeilen dieser Bauteile an den
Baukosten zu verteilen.
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¢) Verwaltungskosten in Héhe von 109 der Kosten
zu a) und b). Hiermit sind insbesondere abgegolten
die Aufwendungen fiir Vorarbeiten, Vorentwirfe,
die Bearbeitung des vergabereifen Bauentwurfes,
die Prifung der statischen Berechnung und der
Ausfihrungspldne, die Vergabe der Bauarbeiten,
ortliche Bauaufsicht (Bauiberwachung), Bauleitung
(Baulenkung), ferner Stellung von verwaltungs-
eigenen Prif- und MelBgerdten, MeBfahrzeugen,
Hilfsfahrzeugen fir die Bauaufsicht und Bauleitung

4.2.3

b) Verwaltungskosten in Hohe von 109 der Kosten
zu a).

Alle einmaligen Kosten, die nur bei der erstmaligen
Erstellung der Briicke (auch Anderung) anfallen
und bei einer spédteren Erneuverung nicht wieder-
kehren (z. B. Kosten fir die Verdnderung von
Rampen, Kosten fir die Hebung von Gleisen usw.),
sind bei der Ermittlung der Werte K, und damit
bei der Abiosung nicht zu beriicksichtigen.

und Fahrzeuge fir die Probebelastung sowie son- 43  Fir den Zinssatz z sind 4%, anzusetzen.
stige Verwaltungstdtigkeiten einschlieBlich des
Rechnungs- und Kassendienstes. Die bei diesem Zinssatz in die Ablosungsformel
. . i L unter 4.1 einzusetzenden Werte der Pofenzen
4.2.2 Die Kosten K,, die der Ermittlung der kapitalisier- i
ten Unterhaltungskosten zugrunde zu legen sind, (1 4 i) konnen aus der nachstehenden Tafel 1
setzen sich zusammen aus den L 100
a) reinen Baukosten wie unter Ziffer 4.2.1 a) und entnommen werden.
Tafel 1 ( 4 Y 04i
t — ) =104
afe Werte (71 +100:
i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 1,0000 1,0400 1,0816 1,1249 1,1699 1,2167 1,2653 1,3159 1,3686 1,4232
10 1,4802 1,5395 1,6010 1,6651 1,7317 1,8009 1,8730 1,9479 2,0258 2,1069
20 2,191 2,2788 2,3699 2,4647 2,5633 2,6658 2,7725 2,8834 2,9987 3,1185
30 3,2434 3,3731 3,5080 3,6484 3,7943 3,9461 4,1039 4,2681 4,4388 4,6164
40 4,8010 4,9930 51928 5,4005 5,6165 5,8412 6,0748 6.3178 6,5705 6,8333
50 7,1067 7,3909 7,6866 7,9940 8,3138 8,6463 8,9922 9,3519 9,7260 10,1150
60 10,5182 10,9413 11,3780 11,8331 12,3064 12,7986 13,3106 13,8430 14,3967 14,9726
70 15,5715 16,1944 16,8422 17,5158 18,2165 18,9451 19,7029 20,4910 21,3107 22,1631
80 23,0496 23,9716 24,9305 25,9277 26,9649 28,0434 29,1651 30,3317 31,5450 32,8068
90 34,1191 354838 36,9032 38,3793 39,9145 41,5110 43,1715 44,8983 46,6943 48,5620
100 50,5045
4.4 Die theoretische Nutzungsdauer m des Bauwerks- einbart werden. Die Restnutzungsdauer darf jedoch

4.5

teiles ist nach Tafel 2 anzusetzen. Die Nutzungs-
daver eines Bauwerksteiles rechnet vom Zeitpunkt
der Verkehrsibergabe oder wenn bereits erneuvert
wurde, vom Zeitpunkt der letzten Erneverung ab.

Als Restnutzungsdauer n ist grundsdtzlich die Zahl
der Jahre vom Zeitpunkt der Ablosung bis zum
ndchsten theoretischen Erneverungszeitpunkt des
Bauwerksteiles anzusetzen.

Fir baulich gut erhaltene Briicken, die 859 der
theoretischen Nutzungsdauver erreicht oder iber-
schritten haben und die zuverldssig erkennen
lassen, daB diese Bricken fur den dariber laufenden
Verkehr noch Uber die theoretische Nutzungsdaver
hinaus genutzt werden kénnen, kann eine ldngere
Restnutzungsdauer im Einzelfalle besonders ver-

4.6

nur auf héchstens 309, der theoretischen Nutzungs-
dauer verldngert werden.

In der Formel unter 4.1 muB in jedem Falle fir den
Wert m die theoretische Nutzungsdaver angeseizt
werden.

Der Prozentsatz p fur die jdhrlichen Kosten der
Unterhaltung des Bauwerksteiles ist nach Tafel 2
anzusetzen. In diesen Prozentsdtzen sind die bei den
Unterhaltungsarbeiten anfallenden Kosten fir Be-
helfszustdnde, Betriebserschwernisse und Umlei-
tungsmaBnahmen sowie die Aufwendungen fir die
lavfende Uberwachung und fiir die Brickenprii-
fungen enthalten; auBerdem sind darin Verwaltungs-
kosten bericksichtigt.
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4.7 Tafel 2: Nutzungsdauer und Prozentsitze der Unterhaltungskosien fir feste Briicken

theorefische

| jdhrliche Unter-

Bauteil : Nutzungsdaver haftungskosten Zeile
m in Prozent von K,
| l Jahre | p%
i : 1
[ 1 | 2 | 3 4
i i ;
|
Bricken i
[
| i
Gewdlbte Bricken | !
einschlieBlich in brickenméBiger Bauweise herge-
stellte gewdlbte Durchldsse aus Maverwerk und Beton | !
ohne statische Bewehrung (Unter- und Uberbauten) | 90 | 0.5 1
|
|
Unterbauten (Widerlager einschlieBlich Fligel, , |
Pfeiler) i
|
aus Maverwerk und Beton ohne statische Bewehrung 90 ] 0,4 2
aus Stahlbeton I 90 : 0.4
| ! :
aus Spannbeton ) 90 l 0,6 4
Uberbauten (Balken, Platten, Stitzen, Bégen und l
Rahmen) : I
aus Stahlbeton I 60 ! 0,6 5
1 H
aus Spannbeton ) 60 0,7 6
aus Stahlkonstruktion ! 60 1,0 7
aus Stahlverbundkonstruktion i 60 0.9 8
aus Walztrdgern in Beton , 60 0,7 9
I i
|
H&lzerne StraBenbricken i
; I
Unterbauten ! 20 ! 4,0 10
Uberbauten ohne VerschleiBbelag i 25 i 4,0 1
Hélzerne Verschleibohlen : 7 : 4,0 12
| |
' !
| |
Beriihrungsschuvizanlagen i
Waagerecht auskragende Schuizplatte aus Stahlbeton 60 0.6 13
Waagerecht auskragende Schutzplatte ganz oder teil-
weise aus Stahi 30 1,0 14
Aufhdhung von Geldndern und lickenlose Verklei-
dung der darunterliegenden Geldnderteile ! 30 1,5 15
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theoretische ,i jahrliche Unter- ,
Bauteil ’ Nvutzungsdauer ' . haltungskosten | Zeile

7 m i in Prozent von K, |

. I Jahre I p%
' 1 | 2 3 | 4

| | |

i !

| | |

i Fahrbahn .

| -

Fahrbahnbefestigungen auf StraBen !
Schotterdecke ungeschiitzt I 5 20,0 16
Schotterdecke mit Oberfléchenbehandlung 8 - 15,0 _ 17
Makadambauweisen 12 8,0 ' 18
Hohlraumarme Decken (Asphaltbeton) 15 l 5,0 19
i GuBasphalt _ i 25 2,0 20
. Zementbeton | 25 2,0 21
l Kleinpflaster 20 4,0 22
’ GroBpflaster 30 : 3,0 23
) Fahrbahnabdeckungen auf offenen Eisen- , _

~ bahnbriicken i | i
l Brickenschwellen aus Eiche : 19 i 4,0 24
i Briickenschwellen aus Tanne ‘ 14 ! 6,0 25
. Bohlenbelag aus Eiche ] 17 . 6,0 26
‘ Bohlenbelag aus Tanne , 10 | 6,4 27
| Warzenblech und éhnliches 25 i 4,0 . 28
i Stahlbetonplatten 25 2,0 29

! Fiihrungen aus Stahl, die nicht fest mit der Bricke '
t verbunden sind 20 | 0.5 30

5. Bewegliche Briicken
Die Werte der Tafel 2 kénnen nicht ohne weiteres
fir Ablésungsberechnungen beweglicher Bricken
angewendet werden. Die hierfir anzusetzenden
Nutzungsdavern und jdhrlichen Unterhaltungssdtze
sind im Einzelfalle in Anlehnung an die Tafel 2 be-
sonders zu vereinbaren.
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Anlage 2 zum RdErl. d.
Ministers fir Landespianung,
Wohnungsbau vnd éffentliche Arbeiten
vom 12.7. 1966
— IV B3 —15-18 (34) 631766 —

— Berechnungsbeispiele —

Nach §15 Abs.2 des Eisenbahnkreuzungsgesetzes*)
hat der Beteiligte, der die Anderung einer Uberfiihrung
nach §12 Nr. 1 oder 2 verlangt oder sie im Falle einer
Anordnung hétte verlangen miissen, die hierdurch ver-
ursachten Erhaltungskosten zu erstatten.

Nach §12 Nr.1 sind Vorieile, die infolge Anderung
einer Uberfiilhrung durch einen Beteiligien dem anderen
Beteiligten erwachsen, auszugleichen. Entsprechendes
gilt nach § 12 Nr. 2, wenn beide Beteiligte die Anderung
der Uberfihrung verlangen oder sie im Falle einer An-
ordnung hdtten verlangen missen.

Bei der Herstellung einer neuen Uberfihrung hat der
Beteiligte, dessen Verkehrsweg neu hinzukommt, nach
§ 15 Abs. 1 die hierdurch verursachte Erhaltungslast des
anderen Befeiligten diesem abzulosen. Eine Abldsung
erfolgt nicht, wenn zwei neve Verkehrswege gleichzeitig
angelegt werden, da dann jeder Beteiligte seine Erhal-
tungs- und Betriebskosten ohne Ausgleich zv tragen hat
(§ 15 Abs. 1 letzter Satz). Die Erhaltung umfaBt die laufende
Unterhaltung und Erneverung (§ 14 Abs. 1 Saiz 2).

Bei Kreuzungen zwischen Strecken der Deutschen
Bundesbahn und BundesfernstraBen ist nach den folgen-
den Grundsdtzen zu verfahren, die im Einvernehmen
mit der DB aufgestellt wurden. Die Anwendung dieser
Grundsétze fir Kreuzungen, an denen Strecken der DB
und offentliche StraBen im Sinne der Straflengesetze der
Lénder beteiligt sind, wird empfohlen.

Erstattung der Erhaltungskosten
bei Anderung einer Uberfihrung (§ 15 Abs. 2)

1. §15 Abs. 2 behandelt den Fall, daB sich die Erhal-
tungskosten der Uberfilhrung infolge einer MaB-
nahme nach § 3 erhohen (Erhaltungsmehrkosten).
Die Erhaltungsmehrkosten hat der Beteiligte, der
die MaBnahme nach §12 Nr.1 oder 2 verlangt oder
hiitte verlangen missen, dem anderen Beteiligten,
der die Erhaltungslast hat, zu erstatten. Eine Abldsung
ist im Gesetz nicht vorgeschrieben, aber aus prak-
tischen Griinden sowie zur Einsparung von Verwal-
tungsarbeit zweckmdBig und deshalb stets vorzuneh-
men, soweit nicht ausnahmsweise Grinde dagegen
sprechen. Der Ablosungsbetrag ist im Gegensatz zu
§15 Abs. 1 fur eine unbegrenzie Zeit zu berechnen.

2. Die Erhaltungsmehrkosten sind durch einen Vergleich
der kapitalisierten Erhaltungskosten der Uberfiihrung
(Ablosungsbetrdge) nach dem Bauzustand vor der
Anderung und dem Bauzustand nach der Anderung
der Uberfihrung zu ermitteln. Fiir die Berechnung
der Abldsungsbetrdge sind die Ablésungsrichilinien
1966 maBgebend.

*) §§ ohne Bezeichnung sind solche des EKrG

Sind die kapitalisierten Erhaltungskosten der gedn-
derten UberfGhrung hdher als die kapitalisierten Er-
haltungskosten der alten Uberfihrung, so liegen Er-
haltungsmehrkosten vor.

3. Bei einseitigem Verlangen (§ 12 Nr.1) sind die Er-
haltungsmehrkosten von dem Beteiligten zu erstatten,
der die Anderung verlangt hat oder hdtte verlangen
missen (Beispiel 1 der Anlage).

4. Bei beiderseitigem Verlangen (§12 Nr.2) hat der
nicht erhaltungspflichtige Beteiligte die von ihm ver-
ursachten Erhaltungsmehrkosten dem Baulasttrdger
der Uberfihrung zu erstatten. Sein Anteil an den Er-
haltungsmehrkosten ist nach dem Verhdéltnis zu er-
mitteln, in dem die fiktiven Kosten der Kreuzungs-
maBnahme (Baukosten, Verwaltungskosten) bei ge-
trennter Durchfihrung der Anderung zueinander
stehen wirden. Dieses Verhdltnis ist wie folgt zu be-
rechnen:

Ist die DB erhaltungspflichtig, so hat der StraBenbau-
lasttrdger ihr

* M zu erstatten,

Ist der StraBenbaulasttrdger erhaltungspflichtig, so
hat die DB ihm

Kps

Mpg = ————
Kpp + Ksy

- M zu erstatten.

In diesen Formeln bedeuten

M = Erhaltungsmehrkosten (Differenz der kapitali-
sierten Erhaltungskosten der Uberfiihrung
nach dem Bauzustand vor der Anderung und

dem nach der Anderung);

Anteil der Erhaltungsmehrkosten, den der
StraBenbaulastirdger an die DB zu zahlen
hat, wenn die DB erhaltungspflichtig fur die
Uberfuhrung ist;

= Anteil der Erhaltungsmehrkosten, den die DB
an den StraBenbaulasttrdger zu zahlen hat,
wenn der Straflenbaulasttrdger erhalfungs-
pflichtig fur die Uberfihrung ist;

fiktive Kosten fir die Anderung der Uber-
fuhrung entsprechend dem Verlangen des
StraBenbaulasttrdagers allein;

fiktive Kosten fir die Anderung der Uber-
fohrung entsprechend dem Verlangen der
DB dllein.

Kpp =

Beispiel 2 der Anlage stellt die Berechnung der Er-
haltungsmehrkosten bei beiderseitigem Verlangen dar.




L.
Vorteilsausgleich (§ 12)

5. Ein auszugleichender Vorteil liegt im wesentlichen

dann vor, wenn die Anderung der Uberfilhrung, die
ein Beteiligter verlangt oder hdtte verlangen missen,
dem anderen Beteiligten eine Verringerung oder den
Wegfall seiner Erhaltungslast bringt. Ausgleichs-
pflichtig ist der erhaltungspflichtige Beteiligte, der
durch die MaBnahme des anderen Beteiligten einen
Vorteil im Sinne von § 12 erlangt.

a) Eine Verringerung der Erhaltungslast ist insbeson-
dere gegeben, wenn durch Anderung der Uberfiih-
rung (§ 3 Nr. 3) sich die bisherige Erhaftungslast des
anderen Beteiligten ermaBigt.

b} Der Wegfall der Erhaltungslast ist insbesondere
gegeben, wenn die Uberfihrung beseitigt wird
(§3 Nr.1).

. Ergibt der Vergleich der kapitalisierten Erhaltungs-
kosten der Uberfihrung (Abldsungsbetrdge) nach
dem Bauzustand vor der Anderung und dem Bau-
zustand nach der Anderung der Uberfilhrung (vgl.
Abschnitt 1), daB die kapitalisierten Erhaltungskosten
der gednderten Uberfishrung niedriger sind als die
kapitalisierten Erhaltungskosten der alten Uberfiih-
rung, so liegt ein auszugleichender Vorteil vor. Fir
die Berechnung der Ablésungsbetrdge sind die Ab-
I6sungsrichtlinien 1966 maBgebend.

. Bei einseitigem Verlangen (§12 Nr.1) hat der er-
haltungspflichtige Beteiligte den Vorteil dem anderen
Beteiligten auszugleichen, der die MaBnahme ver-
langt oder hdtie verlangen miissen (Beispiele 3 und 5
der Anlage).

. Bei beiderseitigem Verlangen (§ 12 Nr. 2) hat der er-
haltungspflichtige Beteiligte den durch die Mafinahme
des anderen Beteiligten verursachten Vorteil anteilig
auszugleichen. Dessen Anteil an dem Vorteil ist nach
dem Verhdltnis zu ermitteln, in dem die fiktiven
Kosten der KreuzungsmaBnahme (Baukosten, Ver-
waltungskosten) bei getrennter Durchfihrung der
Anderung zueinander stehen wiirden. Dieses Ver-
haltnis ist wie folgt zu berechnen:

Ist die DB erhaltungspflichtig, so hat sie dem Trdger
der StraBenbaulast

-V zu erstatten.

Ist der Trédger der StraBlenbaulast erhaltungspflichtig,
so hat er der DB

Kpe

————— -V zu erstatten.
Kpg + Kg;

Vpbg =

In dieser Formel bedeuten

Vg, = Anteil am Vorteil, den die DB bei Anderung
ihrer Uberfihrung an den Trédger der StraBen-
baulast als Mitveranlasser auszugleichen hat;

" Anteil am Vorteil, den der Trdger der Straflen-
bavulast bei Anderung seiner Uberfihrung an
die DB als Mitveranlasser auszugleichen hat;

Vpeg =

Fiktive Kosten gemdB § 12, die der StraBen-
baulasttrdger bei getrennter Durchfilhrung
der Anderung zu tragen hdtte;

10.
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Kpg = Fiktive Kosten gemdB §12, die die DB bei
getrennter Durchfiithrung der Anderung zu
tragen hdtte;

V = Gesamivorteil, der durch die Anderung der
Uberfuohrung enfstanden ist.

Beispiel 4 der Anlage stellt die Berechnung des Vor-
teilsausgleiches bei beiderseitigem Verlangen dar.

Ablésung der Erhaltungslast
bei neuen Uberfihrungen (§ 15 Abs. 1)

. Wird eine neve Uberfihrung gebaut, so sind die

Erhaltungskosten nur dann abzulésen, wenn der neve
Verkehrsweg unterfilhrt wird und der Baulasttrdger
des vorhandenen Verkehrsweges deshalb wegen der
in seine Baulast kommenden Uberfiihrung vermehrte
Unterhaltungskosten nach §14 Abs.1 und 3 hat
Wird der neue Verkehrsweg uberfiihrt, so hat dessen
Baulasttrdger ohnehin auch die Erhaltungslast, so da3
es einer Abldsung nicht bedarf.

Bei der Ablssung ist nach §15 Abs.1 fur die Uber-
fihrung ein Zeitraum von t = 20 Jahren zugrunde
zu legen.

Die Werte fir die Nutzungsdaver (m) und fir die
jahrlichen Unterhaltungskosten (p) in Prozent der
Neubaukosten, die fur die Errechnung des Ab-
l6sungsbetrages gemdB der nachstehend genannten
Formel bendtigt werden, sind aus den Ablosungs-
richtlinien 1966 zu enfnehmen.

Der Abitsungsbetrag fir die Erhaltungsiast betrdgt
allgemein:

q—1 P q' —1
A=k 37 4k,
[ T R 10@] Fa—1)

Nach Umformung wird

A 1
= |3
q'—1

Firt = 20 Jahre und z = 49 wird = rd. 0,54,

q'

t—1
.&+E«4ﬁ'
z q

d. h. es werden bei einem Zinssatz von 4%} nur 54%,
der kiinftigen Erhaltungsiast abgeiost. Die Abidsung
der Erhaltungslast kann deshalb nach der nach-
stehenden vereinfachten Formel berechnet werden:

A = 0,54 (qm_1-|<e+%-|<u;)

In dieser Formel| bedeuten:

K. = Kosten (Baukosten + Verwaltungskosten) der
nachsten Erneuverung entsprechend §§4 und
5 der 1. EKrV;

K, = Kosten, die der Ermittlung der Unterhaltungs-
last der neuen Anlagen zugrunde zvu legen sind;
z = Zinssatz, der der Kapitalisierung zugrunde zu
legen ist
= theoretische Nutzungsdaver des Bauwerkteiles;
p = jahrliche Kosten der Unterhaltung des Bau-
werkteiles, ausgedrickt in Hunderiteilen der
Kosten K,;
Lz
9 =1+

Beispiel 6 der Anlage stellt die Berechnung der Er-
haltungskosten dar.
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V.
Ergénzung

11. Die sich aus den Abldsungsberechnungen ergebenden
Endbetrdge sind auf volle 100 DM auf- oder abzu-
runden.

12. Die Berechnungsunterlagen sind dem anderen Be-
teiligten in nachprifbarer Form mitzuteilen.

13. Die von der DB zur Abgeltung der Erhaltungsmehr-
kosten oder zum Ausgleich eines Vorteils dem Trager
der Strafienbaulast gezahlten Betrdge flieBen als
Beitrége Dritter den Baumitteln zu. Sie sind in der
Ubersicht iiber die Bereitstellung der Geldmittel
(Anlage 8 der REE) anzugeben.
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— Zahlenbeispiele —

I
Mehrkosten der Erhaltungsiast nach Abschnitt |

Beispiel 1 (einseitiges Veriangen)

Eine StraBeniberfihrung in der Baulast des Bundes
soll auf Verlangen der DB im Zusammenhang mit der
Elektrifizierung gehoben werden. Ferner ist fir die Auf-
nahme von zwei weiteren Gleisen eine Verbreiterung des
Bauwerkes erforderlich. Da die StraBengradiente nicht
gehoben werden kann, muB das alte Bauwerk ganz ab-
gebrochen und durch ein neues Bauwerk mit einem
stihlernen Uberbau ersetzt werden. Der Triger der
StraBenbaulast hat keine Anderungswiinsche.

1. Yorhandenes Bauwerk
Baujahr 1905
Ablésung 1965
a) Widerlager und Fligel
Beton ohne Bewehrung

m = theoretische Nutzungsdauer = 90 Jahre

n = Restnutzungsdauver = 30 Jahre

z = Zinssatz = 49

p = jdhrliche Kosten der Unterhaltung = 0,4%,

von K,

Ke = Erneuerungskosten: 200000 DM
K, = Kosten, die fir die Berechnung der kapita-
lisierten Unterhaltungslast maBgebend sind
= 160000 DM
xq = Kapitalisierte Erhaltungsiast (a = alt)
I ym—n
'+ 7
] P
Xaqt = = — Ke+'z—' u
14+-—=) —1
( + 100!
1,0490-30 0.4
= ————— 200000 + — - 160000 DM
a1 = T04% 1 T3
10,5182
= - 200000 + 0,100 - 160000 DM
*e1 = 331191 +

Xq1 = 63520 4 16000 = 79520 DM
b) Uberbau

Stahlbeton

m = theoretische Nufzungsdauer = 60 Jahre

n = Restnutzungsdaver = 0 Jdhre

z = Zinssatz = 4%

p = jdhrliche Kosten der Unterhaltung = 0,6%

von Ku

Ke = Erneuverungskosten = 100000 DM
K, = Kosten, die fiir die Berechnung der kapita-
lisierten Unterhaltungslast maBgebend sind
= 90000 DM
Xq2 = Kapitalisierte Erhaltungslast
1,04¢0-¢ 0.6
= ———— - 100000 + — - 90000 DM
a2 = 70450 —1 3
10,5182
= —————+100000 + 0,150 - 90000 DM
a2 = 55183 +
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Xg2 = 110510 4 13500 = 124010 DM
Xg = Xq1 + Xq2 = 79520 + 124010 = 203530 DM

2. Neues Bauwerk
Baujahr 1965
Abldsungsjahr 1965
a) Widerlager und Fligel
Beton ohne Bewehrung

m = theoretische Nutzungsdaver = 90 Jahre

n = Restnutzungsdauver = 90 Jahre

z = Zinssatz = 4%

p = jdhrliche Kosten der Unterhaltung = 0,4%,
von K,

Ke = Erneuerungskosten = 800000 DM

K, = Kosten, die fiir die Berechnung der kapita-
lisierten Unterhaltungslast maBBgebend sind
= 650000 DM

X, = kapitalisierte Erhaltungslast (n = neu)
1,0490-90 0.4

= ——— + 800000 + — - 65
X1 108 —1 00000 + 3 0000 DM
Xp1 = -+ 800000 + 0,100 - 650000 DM

33,1191
X1 = 24160 4 65000 = 89160 DM

b) Uberbau

Stahl

m = theoretische Nutzungsdaver = 60 Jahre
n = Restnutzungsdauer = 60 Jahre
p = 1.0% z = 4%

Ke = 500000 DM

Ky = 350000 DM

Xq2 = kapitalisierte Erhaltungslast

Xpg = —————11')2‘::0_601 -+ 500000 + -170- + 350000 DM
Xp2 = 9—%5 - 500000 + 0,250 - 350000 DM
X2 = 52530 + 87500 = 140030 DM

Xn = Xn1 + X2 = 89160 + 140030 = 229190 DM

Da x, grofler ist als x,. liegen Erhaltungsmehr-
kosten (M) vor, die die DB dem StraBenbaulast-
trdager erstatten muf. Die DB hat deshalb 229190
— 203530 = 25700 DM (aufgerundet auf volle
Hundert DM) an die StraBe zu zahlen.

Beispiel 2 (beiderseitiges Verlangen)

Eine Eisenbahniberfihrung in der Baulast der DB
soll auf Verlangen des Trdgers der Straflenbaulast eine
groBere lichte Weite und eine gréBere lichte Hohe er-
halten. Die DB verlangt eine Verbreiterung des Bau-
werkes fiir die Aufnahme eines zusdtzlichen Gleises. Da
weder die StraBenoberkante noch die SO verdndert
werden kénnen, ist bei der beschrinkten Bauhdhe ein
Stahliberbau erforderlich.
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1. Vorhandenes Bauwerk
Baujahr 1935
Ablésungsjahr 1965

a) Widerlager und Fligel

Natursteinmaverwerk

3

A RN 3
[
I

Xq1 =

90 Jahre

60 Jahre

4% p=04%
260000 DM
240000 DM

= kapitalisierte Erhaltungslast (a = alt)

1,04%0—¢0
1,040 1
3,2434
33,1191
25454 + 24000 = 49454 DM

0,4
+ 260000 + - 240000 DM

-+ 260000 + 0,100 - 240000 DM

b) Uberbau

Stahlbeton

m = 60 Jahre

n = 30 Jahre

z = 4% p=06%

K. = 140000 DM

K, = 110000 DM

Xq2 = ‘%‘;_——_3:1 + 140000 + -0—461 110000 DM

Xg2 = 3.2434 140000 4 0,150 - 110000 DM
9,5182 i

Xq2 = 47712 4+ 16500 = 64212 DM

Xgq = Xg1 + Xqo2 = 49454 + 64212 DM

Xq = 113666 DM

2. Neves Bauwerk
Baujahr 1965
Ablssungsjahr 1965

a) Widerlager und Fligel

Beton ohne Bewehrung

3

A AT 3
[1]
(-l

<

Xn1 =

Xp1 =

Xp1 =

90 Jahre

90 Jahre

0,49 z = 49
600000 DM
400000 DM

= kapitalisierte Erhaltungslast (n = neu)

1 ,0490——90

0,4
—— - 600000 4+ — - 400000 DM
1,047 —1 4

————— - 600000 + 0,100 - 400000 DM
33,119

18120 4 40000 = 58120 DM

b) Uberbau

Stahl

m =
n
P =

60 Jahre
60 Jahre
1,0% z=49%

gaod!
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K. = 400000 DM

K, = 350000 DM
1,0460-60 1,0
= — 0 —
Xn2 = oy 400000 + —~- 350000 DM
1
Xn2 = ——— - 400000 + 0,250 - 350000 DM

92,5182

Xnz = 42040 + 87500 = 129540 DM

Xy, = Xp1 + Xp2 = 58120 + 129540 DM

Xn = 187660 DM

Die Erhaltungslast fir das neve Bauwerk ist grofier
als die fir das bisherige Bauwerk. Die Mehrkosten
(M) von 187660 — 113666 = 73994 DM werden
entsprechend dem beiderseitigen Verlangen auf
die Beteiligten nach der Formel unter [.4 des
Rundschreibens aufgeteilt.

Fiktive Kosten des StraBenbaulastirdgers

Ksy = 800000 DM

Fiktive Kosten der DB
Kpg = 300000 DM

Anteil des Trdgers der StraBenbaulast an den Er-
haltungsmehrkosten. '

__Kee M
Kpe + Kst
800000
~ 300000 + 800000
800 000
~ 1100000
Ms; = 53814,— DM (abgerundet 53800 DM).

Mg,

Mgy - 73994

- 73994

Diesen Betrag hat der Stralenbaulasttrdger an die
DB zu zahlen. Die von der DB veranlaBlten Mehr-

kosten von
Kps 300000
M = N M = . 73 994
P~ Kop + Ksr 1100000
= 20180 DM

hat diese selbst zu tragen.

i
Vorteilsausgleich nach Abschnitt 1}

Beispiel 3 (einseitiges Verlangen)

Eine massive StraBeniberfihrung in der Baulast des
Bundes soll auf Verlangen der DB im Zusammenhang
mit der Elektrifizierung abgebrochen und durch eine
neue mit einem Spannbetoniberbav ersefzt werden. Der
Trédger der StraBenbaulast hat keine Anderungswiinsche.

1. Yorhandenes Bauwerk
Bavujahr 1905
Ablssungsjahr 1965
a) Widerlager und Fliigel

Beton ohne Bewehrung
m = 90 Jahre

n = 30 Jahre

z = 4% p=04%
K. = 300000 DM

Ky, = 250000 DM

c
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X
[
I

Xg1 =

= 331191
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kapitalisierte Erhaltungslast (a = alf)

1,0470-2 0,4

= > . .25
Tome 5 " 300000 + == - 250000 DM
10,5182

+ 300000 + 0,100 - 250000 DM

95280 + 25000 = 120280 DM

b) Uberbau

Stahlbeton
m = 60 Jahre
n = 0lahre
p = 0,6% z =49,
K. = 200000 DM
K, = 150000 DM
1,04¢60-° 0,6
Xq2 = To4% 1 - 200000 + -4— 150000 DM
10,5182
Xap = 35182 - 200000 + 0,150 - 150000 DM
Xq2 = 221020 4 22500 = 243520 DM
Xq = Xg1 + Xq2 = 120280 4 243520
Xq = 363800 DM

2. Neves Bauwerk
Baujahr 1965
Ablésungsjahr 1965

a) Widerlager und Fligel

Beton ohne Bewehrung

° o
~ = 3
[ |

[~

Xp1 =

= 90 Jahre

90 Jahre

0,4%, z= 4%
400000 DM
370000 DM

= kapitalisierfe Erhaltungslast (n = neu)

1,0490-90
1,04%° —1

1
331191

12080 + 37000 = 49080 DM

0.4
+ 400000 + = 370000 DM

-+ 400000 + 0,100 - 370000 DM

b) Uberbav

Spannbeton
m = 60 Jahre
n = 60 Jahre
p = 07% z=4Y%
K. = 200000 DM
K, = 180000 DM
1,04¢60-60 0.7
Xpa = T + 200000 4+ = 180000 DM
Xpy = 9—51_85 200000 + 0,175 - 180000 DM
Xn,2 = 21020 4 31500 = 52520 DM

X
H
I

Xn1 + Xp2 = 49080 4+ 52520 DM

= 101600 DM

Da x, groBer ist als x, liegt ein Vorteil (V) vor,
den der Trdger der StraBenbaulast an die DB aus-
zugleichen hat. Der StraBenbaulasitrdger hat daher
den Betrag von 363800 — 101600 = 262200 DM
an die DB zv zahlen.

Beispiel 4 (beiderseitiges Verlangen)

Eine Eisenbahniberfiihrung mit stdhlernen Uberbauten
soll auf Verlangen des Trdgers der StraBenbaulast er-
weitert werden. Die DB verlangt eine Verbreiterung des
Bauwerkes fiir ein zusdtzliches Gleis. Das neve Bauwerk
erhdlt Spannbetoniberbauten.

1. Vorhandenes Bauwerk
Baujahr 1925
Abiosungsjahr 1965

a) Widerlager und Fligel
Beton ohne Bewehrung
m = 90 Jahre
n = 50 lJahre

4%, p = 0,4%

K. = 450000 DM

N
it

K, = 410000 DM
Xq = kapitalisierte Erhaltungslast (a = ait)
1,04%¢0-50 0.4
= ———— - 450000 + — - 410000 DM
Xa1 = rogo—q 0000+
4,801
Xai = 9. 450000 + 0,100 - 410000 DM

33,1191
Xq1 = 65250 + 41000 = 106250 DM

b) Uberbau

Stahl
m = 60 Jahre
n = 20 Jahre
z = 4% p=10%
K. = 280000 DM
K, = 250000 DM
1,04%0-20. 1,0
= ——— - 280000 4+ — - 250000 DM
Xa2 = Togm_q 20000+
4,8010
= ——— - 280000 4 0,250 - 250000 DM
*a2 = 95182 *

Xgq2 = 141232 + 62500 = 203732 DM
Xq Xqi1 + Xa2 = 106250 + 203732 DM
X, = 309982 DM

2. Neues Bauwerk
Baujahr 1965
Abldsungsjahr 1965
a) Widerlager und Fligel

Beton ohne Bewehrung

m = 90 Jahre

n = 90Jahre

p = 04% z= 4%,
Ke = 500000 DM

K, = 400000 DM

<
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X, = kapitalisierte Erhaltungsiast (n = neuv)
1,0470-7° 0.4
= ———— 500000 + — - 400000 D
Xn1 1,049 —1 + 4 00 DM
-1
Xp1 = 5= 300000 + 0,100 - 400000 DM

33,1191
X,1 = 15100 + 40000 = 55100 DM

b) Uberbau

Spannbeton
m = 60 Jahre
n = 60 Jahre
p = 07% zZ = 4%
Ke = 300000 DM
K, = 250000 DM
1,04¢0-4¢ 0,7
= ——————— - 300000 + — - 250000 DM
*n2 = 10450 1 +t3
1
= ——- 300000 + 0,175 - 250000 DM
*n2 = 55182 +

Xn2 = 31530 4 43750 = 75280 DM
Xn1 + Xq2 = 55100 + 75280 DM
x, = 130380 DM

X
3
Il

Die Erhaltungsiast fir das vorhandene Bauwerk
ist groBer als die fur das gednderte Bauwerk. Es
liegt ein Vorteil (V) von 309982 — 130380 =
179602 DM vor, der entsprechend dem beider-
seitigen Verlangen den Beteiligten zugute kommt.
Die Anteile werden nach der Formel 11.8 des Rund-
schreibens errechnet.

Fiktive Kosten des StraBenbaulasttrdgers

Kst = 700000 DM
Fiktive Kosten der DB
Kpg = 200000 DM
Kst .
Kpg + Kst
700000

200000 + 700000
Vs = 139690 DM

Diesen Betrag hat die DB an den Straflenbaulast-
tréger zu zahlen.

Vst =

+ 179602 DM

Der Anteil der DB am Gesamtvorieil betrdgt:

200000

DB = —— 179602 = 39912 DM.
900000

Beispiel 5

Eine Eisenbahniiberfihrung in der Baulast der DB
kann entfallen, weil der Trédger der StraBenbaulast die
StraBe verlegt und somit eine Kreuzung mit der Eisenbahn
nicht mehr nétig ist.

1. Vorhandenes Bavwerk

Baujahr 1935
Abldsungsjahr 1965

a) Widerlager und Fligel

Beton ohne Bewehrung
m = 90 Jahre
n = 60 Jahre

z = 4% p=04%

Ke = 270000 DM

K, = 235000 DM

Xq = kapitalisierte Erhaltungslast (a = alt)
1,0490—60 0’4

Xq1 = Toa0—1 + 270000 + = 235000 DM
3,2434

Xq1 = 31191 + 270000 + 0,100 - 235000 DM

Xq1 = 26433 4 23500 = 49933 DM
b) Uberbau

Stahlbeton

m = 60 Jahre

n = 30 Jahre

p -= 0.6% z = 49

K. = 130000 DM

K, = 115000 DM
1’0460—30 0,6

Xq2 = To40 1 - 130000 -+ T 115000 DM
3,2434

Xq2 = 55182 - 130000 + 0,150 - 115000 DM

Xq2 = 44304 4 17250 = 61554 DM
Xa1 + Xq2 = 49933 4 61554 DM
Xq = 111487 DM, aufgerundet = 111500 DM

Da der Trdger der StraBenbaulast in diesem Bei-
spiel die vollen Kosten fir die Anderung trégt, hat
die DB den Betrag von 111500 DM als Vorteil an
diesen auszugleichen. Bei beiderseitiger Veran-
lassung wiirde der Vorteil nach dem Verhdltnis
der fiktiven Veranlassung auf die Beteiligten ver-
teilt.

X
1
Il

Mehrkosten der Erhaltungslast bei neuen Uber-
féhrungen nach Abschnitt 111
Beispiel 6
Eine Eisenbahniberfihrung ist infolge des Neubaues
einer BundesstraBBe neu zu erstellen.

Baujahr 1965, Benutzungsdaver t = 20 Jahre
Abldsungsbetrag A (nach Formel unter 111.10)

a) Widerlager und Fligel
Beton ohne Bewehrung
m = 90 Jahre

0.4% z=4Y

300000 DM

= 250000 DM

A AT
c o
I

>
£
Il

0,54
(10407 300000 + &2 - 250000 DM |
7,040 —1 T )
A, = 0,54

o 1 L

— . 100 -2

(__33’1191 300000 + 0,100 - 250000 DM)
A, = 0,54 (9060 + 25000) = 18392 DM
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b) Uberbau
Stahl
m = 60 Jahre
p = 1.0% zZ=4Y
Ke = 600000 DM
K, = 520000 DM

Ag = 0,54
(1047 600000 4 122 - 520000 DM ]
11,0490 —1 T )

Apg = 0,54
(_m - 600000 + 0,250 - 520000 DM)

Ay = 0,54 (63060 + 130000) = 104252 DM
A = Aw 4+ Ag = 18392 + 104252 DM
A = 122644 DM, abgerundet 122600 DM

Der Trdger der StraBenbaulast hat 122600 DM an
die DB zu.zahlen.

— MBI, NW. 1966 S. 1568.
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